
  ATA DA 44ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 

DO ACARAÚ  

Ao decimo quarto  dia  do  mês  de  março  de  dois  mil  e  vinte  e  quatro,  ocorreu  a  44ª  reunião  

extraordinária do comitê de bacia hidrográfica do Acaraú. Estiveram reunidos de forma virtual, 

através do aplicativo Microsoft Teams. Estiveram presentes 30 entidades membros a seguir: Márcia 

Soares Caldas, titular da SRH; Iracelma Julião da  ADAGRI; João Dehon de Araújo Pontes Filho,  

suplente da FUNCEME; Weverton Vasconcelos Rocha,  titular  da SDA;  Túlio Ésio Ferreira  do 

Nascimento , titular  da Prefeitura Municipal de Acaraú; Renato Muniz representando a prefeitura 

de  Santa  Quitéria;Joabe  Cardoso  Farias,  titular  da  Prefeitura  Municipal  de  Varjota;  Welington 

Sousa suplente  da Prefeitura Municipal de Sobral;  Francisco Geovani Santos de Sousa, titular da 

Câmara de vereadores de Tamboril; Rusemberg Gomes, titular da Câmara de vereadores de Marco; 

José Camilo Freitas, titular do Sindicato de trabalhadores/as rurais de Marco; Joanderson Mesquita,  

titular  do  Sindicato  de  trabalhadores/as  rurais  de  Varjota;  João  Marcelo  Andrade,  titular  da 

C.A.S.A;  Maria  Ângela  Cassimiro  e  Antônio  Santana  Maciel,  titular  e  suplente  da  FEMESQ; 

Patrícia Vasconcelos Frota,  titular da UVA; Mayara Carantino e Eliano Vieira Pessoa, titular e 

suplente do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Ceará – IFCE; José Maria 

Vasconcelos, titular da Cáritas de Sobral; José roberto Marques, titular da associação comunitária 

Baixa Nova dos Faustinos; Fábio Rodrigo de Jesus Mendes Costa Junqueira e Augusto  , titular e 

suplente do DIBAU; José Odilon Brum, titular do DIPAN, Rosa de Lourdes Carneiro de Paula, 

suplente da VOTORANTIN; Sérgio Gonçalves Torres Filho, suplente da Cooperativa agroorgânica 

do Vale do Acaraú; Ronaldo Moraes, titular Associação comunitária Nossa Senhora da Conceição; 

Marcos Luan dos Santos Lima, titular do SISAR;Adauto Eleotério Araújo, titular da Associação dos 

moradores  do  distrito  de  Arariús;  José  Renato  Ferreira  dos  Santos,  titular  da  Associação  dos 

Remanescentes de Quilombola de Encantados de Bom Jardim; Inácio Evangelista e Silva Neto e 

Francisca Zélia Sousa Silva, titular e suplente da CAGECE; Thiago Mororó, suplente do SAAE de 

Ipu. Representante da COGERH -  Gerência de Sobral, Hiago Gomes, Guilherme Farias, Dayane 

Andrade.  João Marcelo Andrade,  presidente  do comitê  do Acaraú,  abriu a  reunião dando boas 

vindas e apresentando a seguinte pauta:João Marcelo abriu a reunião e deu início a reunião fazendo 

a chamada dos membros presentes. A reunião contou com a participação 30  membros. Em seguida 

passou-se para os informes, Mayara  Carantino do IFCE, informou que na última reunião do Grupo 

de Mulheres do comitê do Acaraú , a coordenadora do setor de sustentabilidade do IFCE campus 
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Sobral ,ela apresentou os Objetivos de Desenvolvimentos Sustentável-ODS, e essa discussão nos 

remeteu  ao nosso Plano de Capacitação, que na época eu participei da elaboração, nesse plano 

consta as reuniões de mulheres que vimos cumprindo e um Seminário de Água e Gênero, e essas 

atividades estão relacionadas ao ODS 5- Igualdade de Gênero e o ODS 6- da gestão da água e do 

saneamento.  E  nessa  reunião  discutimos  sobre  o  Seminário  de  Água  e  Gênero  que  ainda  não 

aconteceu, e o nosso plano de capacitação finaliza em 2024. Diante disso pensamos em realizar um 

encontro de mulheres dos Comitês do Coreaú e Acaraú, que seria realizado em julho e a nossa 

proposta  é  usar  também os  recursos  do  PROCOMITÊ para  custear  passagens  de  pessoas  com 

competência na temática de água e gênero. Mayara Carantino disse também que foi dito que para 

recebermos os recursos o teríamos que cumprirmos as metas, então seria muito bom termos esse 

Encontro  de  mulheres  para  conseguirmos  atingir  as  metas.  Diante  disso  esta  perguntou  como 

poderia usar o recurso do PROCOMITÊ para essa atividade. Mayara Carantino pediu para Patrícia 

Vasconcelos da UVA complementar a fala já que esta também faz parte do comitê do Coreaú. 

Patrícia  Vasconcelos  ressaltou  os  Objetivos  de  Desenvolvimento  Sustentáveis—ODS  como 

referência  para  as  nossas  práticas  sustentáveis  na gestão de águas.  Patrícia  Vasconcelos trouxe 

também a resolução RESOLUÇÃO Nº 1.190 DE 03 DE OUTUBRO DE 2016 do PROCOMITÊ , 

na qual diz que “l) aplicar os recursos do PROCOMITÊS  exclusivamente em ações voltadas ao 

fortalecimento dos comitês de bacias hidrográficas do respectivo estado; Então baseado no que 

consta nessa resolução decidimos submeter essa proposta a plenária do comitê do Acaraú. Patrícia 

Vasconcelos disse que a ideia é otimizar os recursos, pois tem uma oficina de mulheres prevista do  

CBH Coreaú de 8 horas e o Seminário de Águas e Gênero no comitê do Acaraú de 16 horas, a UVA 

e o IFCE também estão articulando uma parceria para verem um local para realização do evento 

para minimizar os custos. Patrícia Vasconcelos disse também que já estão entrando em contato com 

algumas  mulheres  que  podem contribuir  com a  atividade,  que   são  pesquisadoras  do  REBOB 

Mulher como também da Agencia Nacional de Águas -ANA, a Consuelo que faz parte do Comitê 

Pró-Equidade  de  Gênero-CPEG,  as  quais  acolheram  de  forma  muito  feliz  e  se  colocaram  a 

disposição a contribuir  ,  e  a  data de junho deve-se ao contrato de alimentação e transporte da 

COGERH , que tem data limite para sua execução e depois o Hiago poderia falar sobre ele, e assim 

se  poderia ratear as despesas não ficariam apenas os recursos do PROCOMITÊ . Em seguida João 

Marcelo pediu para Dayane mostrar o Plano de Trabalho de Acaraú para 2024, e identificar as 

atividades de mulheres, este propôs ainda que as mulheres trouxessem uma proposta orçamentaria 

com os itens a serem gastos para o comitê avaliar e deliberar. Hiago Gomes gerente da COGERH 

Sobral, informou que existe um contrato com logística para as capacitações que foram solicitadas 

pelos comitês, e a previsão final é final de julho ou começo de agosto, mas ele não tem a data exata  

agora no momento.  Nesse contrato está previsto a logística,  alimentação, hospedagem e caso a 

atividade  necessite  também  tem  transporte.  Hiago  Gomes  disse  que  grande  parte  dessas 
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capacitações tanto do Acaraú como do Coreaú, exigem que se tenha uma consultoria para ministrar 

essas capacitações. Este disse que além do Acaraú e Coreaú, existem outras atividades que preveem 

consultoria  em outros  comitês  do  estado,  e  todas  essas  consultorias  será  um contrato  de  uma 

licitação só, e a COGERH tem tido dificuldade de conseguir proposta para construir o termo de 

referência,  até  semana  passada  apenas  uma instituição  que  seria  o  CENTEC encaminhou  uma 

proposta  para  as  capacitações.  Hiago  Gomes  disse  que  não  se  pode  fazer  a  contratação  de 

consultores isolados, tem-se que juntar todas as consultorias para fazer a licitação. Hiago falou que 

as mulheres já tinham falado sobre essa proposta com a gerência de Sobral, então ele questionou a 

Clara Sales da GEPAR se poderia usar o dinheiro do PROCOMITE para isso, e ela me disse para 

falar com a SRH, e pediu para ser encaminhado rápido pois ela continua tentando encaminhar a 

proposta de todas as capacitações, então se essa capacitação for sair tem que ser avisado logo para 

não  atrasar  o  restante  das  outras  capacitações  do  estado.  Patrícia  Vasconcelos,  fez  uma 

complementação  dizendo  que  elas  irão  buscar   mulheres  que  possam  fazer  parcerias  e  não 

necessariamente uma consultoria, conhecemos várias mulheres que são vinculadas as instituições, 

universidades, agências de bacias e q1ue poderiam estar conosco , e nesse caso não se pagaria elas  

estaria por suas instituições, assim como nós servidores que podemos estar em reunião contribuindo 

sem receber nenhum valor adicional  , e o que queríamos do PROCOMITÊ seriam as passagens e 

hospedagens, pois estas mulheres vem de outros estados, como o Comitê de equidade da ANA, a 

Fernanda Matos , que já tem várias publicações na área de gênero e água e é professora do IFCE em 

Minas Gerais, são pessoas que a gente consegue trazer sem pagar os honorários de consultorias, e 

em relação ao orçamento que o João Marcelo colocou , não tem problema algum podemos fazer  

tranquilamente. Mayara Carantino disse que não foi feito o orçamento porque antes precisaríamos 

de uma resposta do plenário. Para encaminhar João Marcelo   perguntou se não haveria problema 

ser um julho, foi dito que não haveria e sugeriu que se preparasse uma proposta o mais breve 

possível, e caso os custos não estejam dentro dos contratos existentes, traremos para a plenária 

aprovar os valores,  ele  disse acreditar  que não haverá objeção,  até  porque a verba é para isso 

mesmo, mas que se precisa deliberar em cima do valor. Em seguida João Marcelo encaminhou para 

a  apreciação da  ata,  e  pediu  para  quem não tiver  tido  condições  de  ler  previamente  a  ata,  se 

manifeste.  Patrícia Vasconcelos  disse que quando se recebe uma ata com menos de 24 horas de 

antecedência da reunião, é um prazo inexequível, esta  mostrou dados relevantes sobre o trabalho 

das mulheres, que foi publicado recentemente, onde  as mulheres dedicam, por semana em média, 

21,3 horas do seu tempo com os cuidados das pessoas da casa e com os afazeres domésticos, que é  

o dobro de tempo que no geral os homens dedicam, então se é difícil para todos esse pouco tempo,  

imagina para nós mulheres a leitura de um documento com 600 linhas, e a ata é um documento 

importante, e eu fiquei preocupada porque tive varias falas na reunião , eu sempre tenho cuidado de 

ler porque sempre faço intervenções, inclusive  tiveram dois pontos que eu identifiquei logo no 
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começo mas não consegui finalizar a leitura por conta do horário de envio , que foi ontem depois  

das três horas da tarde, tem uma fala na linha 125 que fala  sobre uma sugestão de uso dos recursos 

do PROCOMITÊ para as ações , e eu acho que foi dito para as ações de apoio ao Fórum , então 

faltou uma palavra  ,  e ai  eu quero solicitar  a escutar do áudio da reunião  para poder verificar 

direitinho , também tem uma questão na linha 130 , onde diz que eu menciono que o Fórum de 

bacias não é deliberativo, e a minha fala não foi essa , o que falei foi que o Fórum não faz parte do  

Sistema Integrado dos Recursos Hídricos , mas eu preciso realmente ouvir o áudio para eu poder me 

certificar  e  poder  sugerir  retificação,  se  for  o  caso,  diante  disso eu peço ao plenário,  que nós 

possamos fazer a leitura da ata na integra no final dessa reunião ou deixar para apreciar na próxima 

reunião. João Marcelo disse que fica acertado que a aprovação dessa ata ficará para a próxima 

reunião, já que a Patrícia solicitou a escuta do áudio/gravação. Hiago Siqueira solicitou a Patrícia 

Vasconcelos a ida dela a gerencia de Sobral para a escuta do áudio e fazerem juntos as retificações.  

João  Marcelo  ressaltou  que  mesmo  sem  fazer  a  leitura  da  ata  hoje  foram  encaminhadas  as 

deliberações dessa reunião.  João Marcelo passou a palavra para Aridiano Belk do fórum Cearense 

para fazer apresentação do Fórum, com objetivo dos membros do comitê do Acaraú conheçam o 

Fórum, suas ações e encaminhamentos. Aridiano Belk apresentou os membros da coordenação do 

Fórum , em seguida apresentou a história do Fórum Cearense a seguir: “A história do surgimento do 

FCCBH - Fórum Cearense dos Comitês de Bacias Hidrográficas tem muito a dever ao Grupo de 

Articuladores dos Comitês de Bacias Hidrográficas, que antes da sua criação, esse Grupo já se 

reunia  para  discutir  questões  relacionadas  aos  Comitês  de  Bacias  do  Estado  do  Ceará. 

Praticamente  o  modelo de  reuniões  do Grupo de  Articuladores,  foi  transferido para o  Fórum 

Cearense. ARIDIANO | BELK No XII Encontro Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

realizado no Estado do Ceará, mais precisamente em Fortaleza, no mês de novembro de 2010, 

realizouse concomitantemente o Primeiro ENECOB, ou seja, Encontro Cearense de Comitês de 

Bacias Hidrográficas. A ideia da criação do FCCBH houve um crescimento durante aquele ano. 

Tanto que durante a realização do Primeiro ENECOB, houve uma reunião numa das salas do 

evento, que praticamente selou a criação do Fórum Cearense dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

- FCCBH.” “Como tudo começou? Aprovada por aclamação no dia 16 de dezembro de 2010 em 

reunião plenária, no Hotel Amuarama a Criação do FCCBH” Estiveram presentes nessa reunião: 

Alexandre Bessa (CBH-Acaraú), João Batista do Espírito Santo Justo (CBH-Acaraú) e Luis Carlos 

(CBH-Acaraú);  Vicente  Barbosa  (CBH-Litoral),  Roberto  Aguilar  (CBH-Litoral);  Benedito 

Lourenço  (CBH-Coreaú),  Inácio  Brito  (CBH-Coreaú),  José  Pinto  (CBH-Coreaú);  Mazinho 

Oliveira (CBH-Curu); Michele Matos (CBH-RMF); Deuzimar (CBH-Baixo Jaguaribe); Raimundo 

Félix (CBH-Baixo Jaguaribe); Holanir Cabral-Bolinha (CBH-Médio Jaguaribe), Antonio Guedes 

(CBH-Médio  Jaguaribe);  Alcides  da  Silva  (CBH-Alto  Jaguaribe),  Joaquim  Feitosa  (CBH-Alto 

Jaguaribe),  Gideone Matos (CBH-Alto Jaguaribe); Geneziano Martins (CBH-Banabuiu),  Edson 
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(CBH-Banabuiu) e Antonio Araujo (CBH-Salgado). ARIDIANO | BELK O entusiasmo era tamanho 

que nessa reunião, convocada às pressas, não contamos com as presenças dos representantes dos 

órgãos  articuladores  do  processo  de  gestão,  no  caso  a  SRH  e  a  COGERH.  Após  algumas 

deliberações  iniciais  como:  Regimento  Interno,  Normas  de  funcionamento  do  Fórum,  sua 

composição,  estratégias  iniciais,  apresentação  na  Plenária,  e  constituição  da  sua  Primeira 

Diretoria,  foram colocados  à  apreciação  os  seguintes  nomes:  Coordenação  Geral:  Alexandre 

Bessa  (CBH-Acaraú);  Coordenação  Adjunta:  Vicente  Barbosa  (CBH-Litoral)  e  Secretária 

Executiva: Dra. Valéria do IBAMA. Todos aprovaram. Na primeira reunião do FCCBH, no dia 07 

de abril de 2011, a Secretária não compareceu, diante de sua falta, o Sr. Mazinho Oliveira (CBH-

Curu),  como  representante  desse  Comitê,  foi  indicado  pela  plenária  com  aprovação  da 

Coordenação para assumir a Secretaria do Fórum Cearense,  a partir  daquela data.  O Fórum 

Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas é uma Instância Colegiada formada pelo conjunto 

dos  Comitês  legalmente  instituídos  e  das  Comissões  PróFormação  de  Comitês  no  âmbito  do 

Sistema Estadual de Gerenciamento dos Recursos Hídricos do Ceará – SIGERH/CE.” “O Fórum 

Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas é uma Instância Colegiada formada pelo conjunto 

dos  Comitês  legalmente  instituídos  e  das  Comissões  PróFormação  de  Comitês  no  âmbito  do 

Sistema Estadual de Gerenciamento dos Recursos Hídricos do Ceará – SIGERH/CE.Tem como 

missão “Articular a implementação, a integração e a gestão dos Comitês de Bacias Hidrográficas e 

Comissões PróFormação de Comitês em nível estadual e, no que couber, em nível federal, visando 

o fortalecimento dos mesmos como parte do SIGERH/CE, de forma descentralizada, integrada e 

participativa” O respeito à diversidade dos Comitês membros: O Fórum respeitará os Comitês 

legalmente  constituídos,  bem como as Comissões Pró-Formação de Comitês,  considerando,  no 

planejamento das atividades, os seus diferentes estágios de evolução; Princípios: - A autonomia 

dos Comitês membros: O Fórum facilitará a interlocução do conjunto dos comitês e das comissões 

pró-formação de comitês com órgãos ou instituições regionais, estaduais e federais, sem substituir 

ou suplantar o seu relacionamento direto com estas instâncias; O Fórum cumprirá suas funções 

com  apoio  de  estrutura  ágil  e  bem  qualificada,  em  termos  de  pessoal,  estrutura  física  e 

equipamentos (com sistema de comunicação), disponibilizada pelo órgão gestor (SRH/COGERH), 

na sede da COGERH, com exclusividade para o cumprimento da missão dos comitês de bacias 

hidrográficas  e  do  Fórum. O  Fórum  pode  e  deve  desenvolver  papéis  de  interlocução  e  de 

manifestação desde que não colidam com as restrições apontadas nos seus princípios; - O Fórum 

incentivará a integração e atividades regionais dos CBHs em nível do SIGERH para cumprir as 

prerrogativas  legais  dos  Comitês;  São  membros  do  Fórum  Cearense  de  Comitês  de  Bacias 

Hidrográficas todos os Comitês de Bacias Hidrográficas legalmente constituídos no âmbito do 

SIGERH/CE, bem como as Comissões Pró-Formação de Comitês, existentes no território estadual, 

cuja representação formal é a Diretoria do Comitê ou Coordenação da Comissão ou representante 
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expressamente indicado, abaixo definida: - 02 (dois) representantes de cada Comitê e/ou comissão 

pró-Comitê; - 01 (um) representante de cada secretaria executiva (gerência de bacias); - 01 (um) 

representante da SRH; - 01 (um) representante da COGERH. A Secretaria de Recursos Hídricos – 

SRH e  a  Companhia de  Gestão dos  Recursos  Hídricos  –  COGERH integram o FCCBH´s,  na 

qualidade de órgão gestor e instituição de gerenciamento de recursos hídricos no Estado do Ceará, 

respectivamente, com direito a voz e sem direito a voto, com a finalidade de apoiar o FCCBH´s no 

exercício de suas competências. A Coordenação do FCCBH´s será formada por um Núcleo Gestor 

composto  de  um(a)  Coordenador(a),  um  Coordenador  Adjunto  (a)  um  secretário(a)  e  um 

Secretário  Adjunto(a)  eleitos  pela  Plenária  do  referido  Fórum,  representativos  das  bacias 

hidrográficas do Estado do Ceará; O Fórum realizará reuniões ordinárias, no mínimo 03 (três) 

vezes por ano e, extraordinariamente, sempre que necessário, mediante convocação conjunta dos 

Coordenadores Geral  e  Adjunto e ou de,  no mínimo, um terço de seus membros; -  Colegiado 

Coordenador do Fórum poderá reunir-se extraordinariamente, por solicitação, do Presidente do 

CONERH-CE e/ou da Presidência da Companhia de Gestão das Águas – COGERH; - O quorum 

mínimo para reunião decisória do Fórum é de metade mais um de seus membros; - As reuniões do 

Fórum  serão  abertas  a  todos  representantes  de  todos  os  segmentos  dos  Comitês  de  Bacias 

Hidrográficas. O registro das reuniões do Fórum será feito através de atas, pela secretária geral do 

Fórum, que será encaminhada por correio eletrônico antes da reunião seguinte;  O Fórum tomará 

suas decisões e fará suas manifestações por consenso. Sempre que houver necessidade de votação, 

haverá 01 (um) voto por Comitê de Bacia Hidrográfica; - O Fórum fundamentará suas decisões e  

ou manifestações enquanto colegiado, recomendando-se a cada comitê ou Comissão Pró-Comitê o 

respeito à decisão da maioria; - A representação do Fórum será feita pelo seu Coordenador Geral 

que,  na  sua  impossibilidade,  autorizará  o  Coordenador  Adjunto,  ou  membro  expressamente 

indicado que  deverá,  inclusive,  estar  presente  nas  reuniões  do  CONERH/CE. Serão indicados 

membros do Colegiado Coordenador do Fórum Nacional de Comitês, os coordenadores geral e 

adjunto  do  Fórum Cearense,  de  forma  a  reunir  melhores  condições  de  cumprimento  de  suas 

funções de articulação e integração em nível estadual e federal. - Todos os documentos referentes 

ao Fórum Cearense de Comitês são de amplo, geral e irrestrito acesso aos membros de todos 

Comitês  de  Bacia,  devendo  estar  disponibilizados  na  Internet,  no  site  da 

SRH/COGERH/CBHs/Fórum; -  Os casos  não previstos  neste  conjunto  de  procedimentos  serão 

resolvidos pela Coordenação Geral do Fórum, ad referendum da plenária do Fórum Cearense de 

Comitês de Bacias Hidrográficas. - Articular com o conjunto de órgãos e entidades do Sistema 

Estadual de Gestão dos Recursos Hídricos - SIGERH e Secretarias de Estado, a integração e o 

funcionamento  dos  CBHs  de  forma  sistêmica  em  todas  as  regiões  do  Estado;  Metas  e 

Compromissos. Articular com o conjunto de órgãos e entidades do Sistema Estadual de Gestão dos 

Recursos Hídricos - SIGERH e Secretarias de Estado, a integração e o funcionamento dos CBHs 
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de  forma  sistêmica  em  todas  as  regiões  do  Estado;  Metas  e  Compromissos:  Apoiar  o 

desenvolvimento  de  debates  sobre  temas  de  importância  estadual  e  nacional  para  a  gestão 

compartilhada, integrada e sistêmica das águas; - Fomentar a troca de experiências dos diferentes 

Comitês  de  Bacias  Hidrográficas  constituídos,  bem  como  das  Comissões  PróFormação  de 

Comitês;  Em seguida  Aridiano  Belk  apresentou  a  programação  do  Fórum para  2024.  Após  a 

apresentação do Fórum João Marcelo passou a palavra para quem quisesse fazer uma fala.(1:38’) 

Patrícia Vasconcelos agradeceu a iniciativa da diretoria do Fórum está presente e apresentar as 

informações , ela  perguntou se existe um registro de quem já esteve na coordenação do Fórum 

desde a sua criação ate os dias atuais e se tem um quantitativos de quantos homens e mulheres 

passarão pela coordenação do Fórum ,pois para a discussão de representatividade das mulheres é  

uma informação importante, e caso não tenham tempo de responder podem encaminhar depois. 

Patrícia Vasconcelos disse ter outra questão, que na fala do Teobaldo na sua fala disse que todos os 

comitês tem o direito de votar, e ai fiquei com duvidas porque a informação que tenho é que, essa  

deliberação de votação de um indicado ao CONERH não é uma coisa que acontece na reunião do 

Fórum, e sim numa assembleia setorial, e isso confundi para nós, afinal a reunião do Fórum é tida 

como assembleia setorial ou não? Pois segundo os editais para a eleição de um representante dos 

comitês está dizendo que deve acontecer numa assembleia setorial mas a fala do senhor Teobaldo 

nos faz entender que a escolha do representante no conselho estadual de recursos hídricos passa 

pela reunião do Fórum. Patrícia Vasconcelos disse que a Keyla falou que as reuniões são virtuais 

porem nem sempre recebemos o link da reunião , e para que possamos seguir o alinhamento de uma 

gestão democrática, descentralizada, para que possamos ter condições de participar, eu estou no 

comitê do Acaraú representando a Universidade Vale do Acaraú-UVA , e a gente tem uma agenda 

de aulas , de reuniões e quando a gente consegue ter com antecedência as informações a gente 

consegue ter  uma liberação para  participar  ,  mesmo sendo virtual  a  gente  precisa  disso.  Outra 

questão colocada por Patrícia Vasconcelos foi sobre qual recursos custeia as atividades do Fórum e 

qual o retorno que os representantes do Fórum passam para os comitês de bacia, se vocês fazem 

relatório dos que aconteceu nesses eventos e os seus encaminhamentos, ela disse que nem todas as 

informações chegam. Patrícia Vasconcelos disse que o Aridiano falou que o sistema de recursos 

hídricos reconhece o Fórum, e realmente o Fórum é um colegiado importante de discussão, porém é 

importante a gente falar isso, não desmerece o esforço de vocês, que o Fórum não é citado na 

legislação dos recursos hídricos, então eu queria saber se tem alguma resolução , algum decreto , 

algum instrumento legal que fale do Fórum, eu li o regimento de vocês e percebi a semelhança com  

outros Fóruns , no caso de minas Gerais, mas existe dentro da politica nacional e estadual algum 

elemento  ,  algum arcabouço  legal  que  reconheça  o  Fórum como ente  do  sistema  de  recursos 

hídricos?Keyla Aragão disse que no comitê do Coreaú é colocado o link da reunião do Fórum , e no  

caso do ENCOB os membros que vão fazem o repasse. Hiago Siqueira disse que foi compartilhado 
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a informação da eleição do representante dos comitês no Conselho administrativo da COGERH. 

Aridiano Belk agradeceu as perguntas da Patrícia, e disse que caso não conseguisse responder tudo 

encaminharia para a gerência de Sobral , este disse que passará o histórico do comitê e que nas 

ultimas eleições decidiu-se que tem que ter uma mulher na coordenação do Fórum, atualmente 

temos a Keyla e já teve também a Rocineuda que era do Acaraú, Aridiano Belk disse ainda que toda 

vida disponibiliza o link das reuniões do Fórum para os presidentes, já que são eles na maioria das  

vezes que participam das reuniões do Fórum, e ai também vou pedir ao Hiago que compartilhe 

esses links, sobre a escolha de um representante dos comitês no CONERH é feito uma assembleia 

setorial , e quem estava na ultima reunião do Fórum viu, que no segundo dia houve a assembleia 

setorial quem conduziu os trabalhos foi a SRH, e claro que o momento mais propício para fazer isso 

é numa reunião do Fórum onde está um representante dos comitês de bacia ,.... a gente entende que 

os membros que vão para as reuniões do Fórum eles tem como obrigação de informar a plenária, e 

sobre quem custeia a gente vai pedir ajuda ao Calila  que ele é muito bom nisso, sobre a sua ultima  

fala que o Fórum não está em nenhum local  da lei realmente,  mas só para você ter uma ideia, no  

orçamento da COGERH tem lá um recurso para logística para os  comitês de bacia e também para o 

Fórum para nós irmos a reuniões do colegiado, seja em Florianópolis, no Brasil como um todo,  

então isso já está no orçamento da COGERH. Já existe  discussões a nível de Brasil de colocar esses 

Fóruns dentro do sistema mas se tem que ter muito cuidado , uma vez eu conversando com Calila, 

porque são ações muito parecidas com as dos comitês, para que essas ações não se choquem , e o  

que eu queria também ,uma das ações importantes que o nosso Fórum está pleiteando, e que será  

um momento   de  valorização  dos  comitês  de  bacias,   é  no  dia  que  nossos  comitês  de  bacia 

conseguirem colocar na lei que  uma porcentagem da arrecadação de dinheiro da COGERH possa 

ser deliberada pelos comitês do estado, isso é uma luta que inclusive já foi colocada em reunião  

com o governador , sabemos que não é tão simples mas é uma luta nossa. Eu acho que já respondi 

tudo mas vou pedir ao Calila para ele complementar sobre as legislações quanto ao Fórum. Carlos 

Campelo- Calila da SRH  disse que a lei  12 844, que é a Lei da Politica estadual de recursos 

hídricos , e que foi revista em 2020, ainda não previu o Fórum, mas isso não quer dizer que ele não 

possa existir, o Fórum tem seu regimento interno tratado por eles próprios , e poderia ser tratado 

como um encontro sistemático das direções dos comitês com a denominação de Fórum, e se tá na 

lei  ou  se  não  tá  lei,  é  pouca  relevância  porque  institucionalmente  eles,  as  diretorias  são 

representantes dos comitês  , e os comitês que tem todo o processo constituído pela legislação, tanto  

pela Lei estadual, como pelo decreto dos comitês , como pelos 12 decreto dos comitês do estado, 

mais ou menos isso, o Fórum é um ente que articula as ações que passam a mais, que possam 

envolver os comitês do estado através das suas direções. Aridiano Belk agradeceu o Calila, e disse 

que tinha esquecido de uma resposta sobre as viagens que a coordenação do Fórum participa no 

Brasil afora, qual o retorno disso, sempre é pautado nas reuniões do Fórum Cearense os nossos 
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encontros  que a gente faz,  o nosso encontro nacional  ,  ou seja nós iremos para Florianópolis  

semana que vem , já está na pauta da próxima reunião do Fórum essa prestação de conta , o que 

aconteceu ,  o  que foi  encaminhado a  nível  nacional  ,  até  porque sabemos que existem muitas 

discussões a nível nacional e é de fundamental importância que chegue na base, e essa prestação de 

contas é feita com as diretorias, e cabe a cada diretoria que ali estão para levar para sua plenária.  

João Marcelo agradeceu a todos e disse que já faz o repasse das reuniões do Fórum, mas essas 

reuniões que acontecem fora, e aqui fica como sugestão que se fizesse um relatório, como uma ata.  

João Marcelo disse trouxe recentemente as últimas atas do Fórum enviadas pelo Teobaldo, mas é 

melhor para os membros dos comitês tanto do Acaraú como dos demais comitês de bacia,  que as 

atas sejam enviadas logo que esses documentos forem editados e aprovados fossem repassados para 

os comitês divulgarem para os membros e que essas reuniões que acontecem fora que seja feito algo 

escrito.  Teobaldo  do  Fórum,  disse  que  quem  providencia  a  questão  do  link  é  a  GEPAR  em 

Fortaleza, ele já solicitou que o link fosse disponibilizado na véspera, mas me disseram que o link 

só é disponibilizado quando começa a reunião. Teobaldo do Fórum disse que outra questão que não 

ficou bem clara é a eleição do conselho de administração da COGERH, que é um membro dos 

representantes dos comitês de bacia, quem faz todo esse processo ,como eu falei ´´e um processo 

eleitoral com muita exigência e tal, é a própria COGERH, claro que nessa comissão eleitoral tem 

um membro dos comitês de bacia, e quem vai eleito e qualquer membro que se inscrever , passar 

nos critérios e que seja membro titular de um dos nosso 12 comitês, e agora em junho haverá uma  

renovação ou uma continuação porque o atual conselheiro tem o direito de se candidatar novamente 

já que só está com dois anos. José Welington da prefeitura de Sobral, perguntou como poderia 

participar do Fórum Cearense, porque ele queria mostrar o que eles fazem em Sobral. Aridiano Belk 

pediu para o João Marcelo oficializar o pedido do José Welington que será uma grande satisfação a  

gente incluir na nossa próxima reunião que vai acontecer. Teobaldo do Fórum disse que o José 

Welington pode se articular com seu comitê para ir a reunião do Fórum, e uma sugestão para o João  

Marcelo, é que ele envie dois membros, e não é obrigado que seja o presidente, e que seja de 

comum acordo com a plenária e o senhor tem direito a todo custeamento de viagem e hospedagem, 

e que a diretoria articule a sua ida. João Marcelo pediu ao José Welington que oficialize de alguma 

forma esse pedido, e assim que chegar a gente encaminha. Em seguida Carlos Campelo- Calila da 

SRH agradeceu a oportunidade de trazer esclarecimento sobre o Conselho de Recursos Hídricos-

CONERH e sobre a escolha do representante dos comitês no CONERH, e disse que iria falar seria o 

Ricardo Veras da SRH. Ricardo Veras da SRH, que cumprimentou a todos. Ricardo Veras, deu 

início a apresentação dizendo que a apresentação que foi feita uma apresentação junto a todos os 

segmentos que participam do CONERH e que vamos reproduzir aos senhores e senhoras da bacia 

do Acaraú, o CONERH é o órgão superior do sistema estadual dos recursos hídricos, é um órgão de 

coordenação,  fiscalização,  deliberação,  coletiva e  de caráter  normativo do sistema integrado do 
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sistema de recursos os hídricos. O que nós fazemos com essa questão de coordenação, deliberação e 

fiscalização, nós temos as conduções dos trabalhos estratégicos da gestão dos recursos hídricos, nós  

também realizamos por deliberação coletiva  como dissemos, resoluções, decisões sobre tomada de 

vazão sobre os usos de instrumentos de recursos hídricos do sistema, como outorga , cobrança, tudo 

isso é deliberado no ponto de vista de um plano, digamos, de instancia superior pelo Conselho, ele é 

regulamentado  14 844, que todos nós conhecemos que a lei da política estadual dos recursos o 

hídricos  , e dentro do seu regulamento especifico de funcionamento , organização e composição 

está o regimento do CONERH , que se dá pelo decreto 32 607/18, que foi alterado pelo decreto 33 

394/19 , que ampliou a sua composição que antes era de 20 membros e foi para 24 membros , 

respeitado também a paridade prevista em lei que metade da composição do CONERH é do poder  

executivo estadual , e a partir de então para a  (2:15) composição para a formação do biênio  ,o 

regimento  se dá por decreto assim como os regimentos dos comitês de bacia se dão por decreto , o  

regimento do CONERH também se dá por decreto , ele é expedido pelo chefe do poder executivo 

estadual,  então qualquer alteração de qualquer regimento,  qualquer decreto passa pelo crivo do 

chefe  do  poder  executivo  estadual  ,  no  caso  o  governador.  Então  o  processo  seletivo  para  a  

composição do CONERH se  deu mediante  a  instituição da  comissão eleitoral.  O organograma 

básico aqui do sistema de recursos  hídricos onde está o CONERH, a secretaria de recursos hídricos  

que assessora por meio dos seus setoriais todo  o Conselho de Recursos Hídricos , a secretaria do  

CONERH  hoje está representada na pessoa do Calila, a coordenadoria jurídica do  CONERH , sou 

eu quem represento , tem as instâncias colegiadas dos comitês de bacias e as comissões gestoras  de 

cada  fonte  hídrica,  então temos ai  um sistema escalonado  hierárquico,  digamos assim ,  para 

tomada  de  decisões  apesar  da  autonomia  obviamente  dos  comitês  ,  da  comissão  gestora  e  do 

CONERH, o CONERH seria uma instancia superior ,  tem pessoas competentes a resolução de 

conflitos entre comitês que pode ocorrer , e essa é uma forma de toda de decisão que pode seguir as 

instâncias , apesar, não obstante a autonomia de cada um colegiado , além dos colegiados temos  os  

órgão  públicos  que  participam do  sistema ,  e  a  secretaria  de  recursos  hídricos  que  tem  suas  

entidades   vinculadas  ,  a  companhia  de  gestão  dos  recursos  hídricos  ,  que  dentro  das  suas 

competências está secretariar os comitês de bacia   ,além de ser o órgão de gestão, manutenção de 

toda a infraestrutura hídrica do estado , como se está vendo tem-se as gerências d bacia que dá 

suporte aos comitês do estado. A SOHIDRA , é uma autarquia estadual responsável pelas obras 

hidráulicas estratégicas para  estado , temos de grande monta ai,  o cinturão das águas do Ceará 

ainda me construção , já foi construída uma parte parcial que está  pleno funcionamento, inclusive  

com a transposição das águas do rio  São Francisco , já permite a transposição das águas do rio São  

Francisco , também nos temos o Projeto Malha d`Água , é um projeto grandioso inclusive com 

financiamento de organismos internacionais , principalmente do Banco Mundial , e ai , tanto a SRH 

como a SOHIDRA elas dão suporte de trazer mais obras de infraestrutura hídrica , das menores a  
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grandes obras, como a perfuração de poços ,instalação de poços , construção de barragens , adutoras 

de pequena monta. E a FUNCEME que hoje é um órgão, digamos assim, de estudo, de elaboração 

de estratégias de acordo com suas pesquisas, suas apresentações, que os comitês de bacias sempre 

estão presentes juntos, as informações da FUNCEME que são muito importante para a tomada de 

decisão do sistema dos recursos hídricos.  Voltando agora para o CONERH, como eu havia dito 

houve uma alteração no regimento, e agora são 24 membros, e o poder estadual, como eu havia 

dito,  ele  ocupa  cinquenta  porcento,  e  como  ele  ocupa?  tem  10  secretarias  do  estado,  tem  a 

SEINFRA, tem a Secretaria das Cidades, Secretaria da Saúde, Secretaria da Educação, SDA , além 

das secretarias executivas  tem assento permanente, a SEMACE , a Coordenadoria de Defesa Civil  

do Estado, na época houve a inclusão no novo decreto , e a Coordenadoria de Defesa Civil do 

Estado tem a  sua  importância  principalmente  pelos  eventos  hidrológicos  críticos  do Estado do 

Ceará, quando não seca é cheia, quando não cheia é seca, ai a importância, relevância o assento 

permanente da  Coordenadoria de Defesa Civil do Estado, um membro também permanente é a  

entidade  que  congrega  os  municípios  ,  a  APRECE  ,  e  1  membro  de  Comitês  de  Bacias 

Hidrográficas  do  Estado,1  membro  de  instituição  Publica  Federal  ,  e  a  partir  daqui  houve  a 

renovação agora do Conselho com as  assembleias deliberativas que ensejaram ai ,a renovação do 

CONERH para o biênio 24-26, 02 membros de Instituições de Ensino e Pesquisa,03 membros de 

Organizações  Civis  de  Recursos  Hídricos,04  membros  de  Usuários  de  Recursos  Hídricos.  O 

primeiro membro eleito dessa assembleia deliberativa foi  o IBAMA, das instituições de ensino 

superior, as entidades que foram eleitas foram a UFC, Universidade Federal do Ceará e o Instituto  

de Ensino Tecnológico, o CENTEC. Para  os membros das organizações civis de recursos hídricos ,  

nós temos a associação profissional dos geólogos do Ceará , temos o Instituto  Tecnológico Hidro 

ambiental, Cultural  e Esportivo Social – IAP, e o Instituto SISAR , das entidades de usuários ficou 

a CAGECE, a FAEC- Federação de Agropecuária do Ceará, a FIEC – Federação das Industrias do 

Estado  do  Ceará  e  a  Federação  de  Apoio  aos  Perímetros  Públicos  de  Irrigação,  então  a  nova 

composição do CONERH se deu dessa forma. O Método de escolha do representante do CBHs é da  

seguinte forma, um CBH do Estado é representante titular e outro é suplente; Escolhidos pelos 

presidentes dos Comitês de Bacias Hidrográficas em assembleias do setor(artigo 5º de Decreto Nº 

32 607/2028);A comissão eleitoral pediu uma parte da reunião do Fórum de comitês de bacias 

hidrográficas uma parte para instalar e instaurar uma  assembleia setorial , então a escolha se deu 

por votação, um voto por cada CBH e efetuado o processo eleitoral, diante dessa nossa apresentação 

nós nos damos por satisfeitos com a nossa apresentação para dar sequência a assembleia  do comitê 

da bacia hidrográfica do rio Acaraú. Ricardo Veras disse ainda que um tema que presenciamos lá na 

reunião do Fórum, foi o tema palpitante lá , é a disputa do litigio da divisa entre Ceará e Piaui., e 

poderá impactar na Ibiapaba e nos Sertões de Crateús, e relatar a relevância do Fórum, apesar de 

não está legalmente dentro do Sistema Integrado de Recursos Hídricos mas é um encontro em que  
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os  representantes  do  Sistema  estão  lá.  João  Marcelo  agradeceu  e  disse  está  aberta  a  plenária. 

Patrícia Vasconcelos da UVA, agradeceu a presença do Calila , o Ricardo veras e a Natalia por  

estarem aqui conosco  fazendo essa apresentação, primeiro falar da importância dessa apresentação 

de vocês hoje , e pedir e sugerir até para constar em ata que numa próxima renovação que esse 

momento seja resgatado antes do processo, isso é muito importante para nós porque até mesmo 

aqueles que estão no comitê há mais tempo, que tem a leitura, que conhecem a lei, mesmo assim é  

importante rever e a gente ter esse entendimento , e como sempre tem renovação tem membro que 

chegam no comitê sem essa informação  , outra questão é sugerir a comissão eleitoral de renovação 

do CONERH para que o processo de divulgação do edital e que os prazos sejam mais amplos ( a  

conexão caiu) Patrícia Vasconcelos disse que em relação aos prazos queria sugerir respeitosamente 

a comissão eleitoral de renovação do CONERH, que o edital possa ser divulgado com antecedência 

para que a plenária tenha conhecimento  e caso tenham mais pessoas interessadas possam discutir 

nas suas plenárias e concorrer no processo ,outra coisa também , que é uma reflexão  que é sobre os 

presidentes dos comitês, e eu queria deixar um agradecimento porque o João Marcelo sempre deu 

um retorno sempre proativo para o nosso grupo, então ele sempre procurou informar tudo , e eu até 

questionei para ele ´porque ele não divulgou o edital do CONERH antes, mas ele falou também que  

ficou sabendo já no dia 20 , e assim que ele soube ele informou que ia ter esse processo , mas é  

importante que os presidentes dos comitês façam essa discussão na plenária, e embora eles sejam os  

nossos representantes, e a lei está clara, mas eu entendo que eles precisam fazer essa discussão antes 

até porque aquele voto que ele faz numa eleição dessa  não seja um voto unilateral, mas que seja um 

voto partilhado e consensuado com a plenária do comitê , inclusive a gente não tinha nenhuma ideia 

de quem seriam os candidatos  ,  até  de certa  forma contribuir  com a discussão desse processo  

dentro da perspectiva de fortalecer a participação , e em relação Calila, eu discordo  quando  você 

falou que independentemente de estar na lei ou não é tão relevante , eu acho que precisa é um 

espaço importante e precisa ser fortalecido porem eu discordo de não seja relevante está na lei, o 

Ricardo Veras fez uma apresentação toda pautada na legislação , foi mencionada a política estadual, 

foram mencionados os decretos , então todo o sistema é pautado na legislação , e isso é o que dá o 

suporte as ações e atribuições do comitê , por isso é tão relevante que a gente parta dessa reflexão , 

e a preocupação que eu tenho é justamente isso, que as competências e as atribuições não sejam 

sobrepostas, porque é bom que fique claro quais são as atribuições do comitê já estão previstas em 

lei e qual o papel do Fórum, para que o Fórum não decida sobre questões que sejam pertinentes ao  

comitê . Patrícia Vasconcelos disse querer deixar registrado o desconforto e o constrangimento que 

ela teve no grupo de Whatzapp do comitê do Acaraú ,  porque essas questões e dúvidas foram 

colocadas nesse grupo e a representante da SRH falou que era uma discussão desnecessária , essa 

discussão é necessária e é importante que a gente tenha o espaço de fala porque se toda vez que a  

gente  quiser  se  manifestar  e  houver  um comentário  como esse,  a  gente  fica  ali  inibido  e  não 
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querendo mais participar , eu queria deixar registrado isso aqui na reunião. Patrícia Vasconcelos 

disse ter ficado com uma dúvida com relação a  vaga ocupada pelo SISAR no CONERH, esta disse 

que não era questionamento mas somente uma dúvida, e para o futuro uma universidade pública 

querendo participar do processo em qual categoria , e se a gente pode ter alguma mobilidade dentro 

dessas vagas ai que são previstas , e uma pergunta e uma sugestão já que vai ter agora o processo de  

renovação do conselho da COGERH , é se ela pode repassar com antecedência todas as informações 

para o presidente do comitê para que a plenária tenha conhecimento ,l até porque nós não sabemos 

como é a previsão do edital , e eu acho que nós não temos uma reunião mais próxima  prevista  , eu  

acho que será lá para maio , então para que a gente tenha tempo de discutir antes  e será o caso de  

chamar uma reunião extraordinária . Hiago Siqueira disse que não é a nível de gerencia que esse  

processo de eleição para o Conselho da COGERH é definido, e se ele não está enganado qualquer  

membro  pode  se  candidatar,  ele  pediu  ajuda  ao  Teobaldo  do  Fórum para  ajudar  a  esclarecer. 

Teobaldo  do  Fórum,  disse  que  para  se  candidatar  para  o  Conselho  da  COGERH  não  tem 

representatividade de setor, só tem que ser membro titular daquele comitê, e no caso da eleição para  

o  Conselho administrativo  da  COGERH, não é  o  comitê  que  indica  aquele  membro,  qualquer  

membro pode se inscrever,  se inscrevem 10 pessoas  vai para o comitê de elegibilidade e escolhe os 

que vão concorrer de acordo com os critérios , na última eleição se inscreveram duas pessoas uma 

do comitê do Curu e outra do Salgado, a pessoa do comitê do Curu não passou no comitê de 

elegibilidade, em o Wildevânio , foi o candidato único, na minha época tinha dois concorrentes eu e 

o José Maria do comitê do Acaraú e eu fui o escolhido, e na segunda vez que concorri fui eleito por  

unanimidade,  não  entrou  nenhum  concorrente.  Mateus  Perdigão  da  gerência  participativa  da 

COGERH, disse que podemos reunir informações e repassar para ela, mas o Teobaldo e o Hiago já 

passaram as informações, mas o que eu posso dizer é que assim que começa o processo a gente 

divulga esses critérios, ele disse que pode passar depois o detalhamento ´para a Patrícia. Aridiano 

Belk ressaltou que essa vaga no Conselho de administração é da pessoa, do CPF, não é do comitê, e  

é o único assento que é remunerado. Ricardo Veras disse quanto a fala da representante Patrícia, a 

divulgação , são divulgação de oficio, no diário oficial, no site público da SRH e a divulgação pela 

COGERH, obviamente que ampliar o prazo de inscrição vai ficar para o próximo pleito, apesar da  

legislação não estipular essa questão de prazo mas é o constante processo de aperfeiçoamento para a 

próxima campanha eleitoral para a composição dos membros do conselho dos recursos hídricos ,  

sobre o Instituto SISAR ele participou  na categoria de organizações civis  e não de usuários. 

Ricardo Veras disse que se pode optar em concorrer na vaga das organizações civis ou usuários, a  

exemplo da UFC, que na compreensão da comissão eleitoral, ela poderia concorrer no segmento 

poder público federal, mas ela optou pela vaga de instituição de ensino. Teobaldo do Fórum, disse 

que sobre os prazo que o doutor Ricardo falou em aprimoramento, nós dos comitês que temos uma 

vaga nata e restando apenas aos comitês escolherem , a gente tem essa divulgação vinte dias antes  
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da reunião porque na convocação e pauta da reunião como aconteceu agora no dia 28, no inicio do 

mês de fevereiro já foi divulgado que ia ter reunião  setorial dentro da nossa reunião do Fórum, que 

foi comandada pela equipe da SRH, Calila e o doutor Ricardo, a gente já tem essa vaga certa e a  

pessoa que tem interesse em participar do CONERH ou qualquer outro conselho , se articula com 

nosso  presidente  e  diz  que  tem  interesse  em  participar  ,  isso  é  um  processo  normal  ,  e  se 

inscreveram três comitês e foram escolhidos os mais votados pela ordem de votação de titular e  

suplente.  João  Marcelo  perguntou  se  alguma  instituição  queria  se  manifestar.  João  Marcelo 

agradeceu  a  presença  de  todos  e  disse  que  nessa  gestão  descentralizadas  é  importante  que  os 

membros conheçam essas instancias legalmente constituídas para poder dialogar melhor e participar 

melhor ainda. Hiago Siqueira disse que ainda teria um ponto de pauta que seria a avaliação da  

operação, e perguntou se queriam que a COGERH apresentasse. Hiago Siqueira disse que tinha se 

comprometido na última plenária que a cada 15 dias iria enviar um extrato de acompanhamento. E 

foi encaminhado agora no inicio de março o primeiro extrato, e no início da próxima semana a 

gente  provavelmente  a  gente  já  vai  está  mandando o  próximo extrato.  Guilherme Farias  fez  a 

apresentação  da  avaliação  da  operação  emergencial  2024.1  –  açudes  do  Vale,  foi  mostrado  a 

situação hídrica do Ceará que está com 41,06%, a bacia do Acaraú com 81,47%. Na bacia do 

Acaraú tem quatro açudes sangrando, o Acaraú Mirim, o Forquilha, Arrebita e São Vicente, quanto 

a operação emergencial foi mostrado os dados da simulação e do que foi realizado de fato a para os 

açudes do Vale do Acaraú. Todos os quatro açudes do Vale do Acaraú apresentaram positividade 

em relação a operação emergencial até o dia 12 de março de 2024, sendo para o açude Araras um  

saldo positivo em relação ao simulado de 107,78 Hm³, para o açude Edson Queiroz de 64,48 Hm³,  

Ayres de Sousa de 5,23 Hm³ e Taquara de 8,86 Hm³. Guilherme Farias também esclareceu as  

vazões atuais trabalhadas nos açudes. O açude Araras encontra-se com comportas fechadas desde de 

19 de fevereiro de 2024. O açude Ayres de Sousa está liberando para o rio uma média de 600 L/s  

desde o dia 29 de fevereiro de 2024. O açude Taquara está liberando uma vazão de 50 L/s para o rio  

desde 21 de fevereiro de 2024. O açude Edson Queiroz está liberando uma média de 280 L/s para o 

rio desde 26 de fevereiro de 2024. Hiago Gomes destaca que a Operação Emergencial é destinada 

para suprir o rio somente quando necessário durante o primeiro semestre e que apesar de haver um 

prognóstico de quadra invernosa com grande probabilidade de ser abaixo da média podem ocorrer 

eventos de cheia no rio e a COGERH tem monitorado essa situação e emitido boletins para as 

Defesas Civis municipais e estadual para subsidiar tomadas de decisões e ações pertinentes. João 

Marcelo agradece e a participação de todos e encerra a reunião. A seguir os encaminhamentos: 1 - 

Patrícia Vasconcelos disse querer deixar registrado o desconforto e o constrangimento que ela teve 

no grupo de Whatzapp do comitê do Acaraú , porque essas questões e dúvidas foram colocadas 

nesse grupo e a representante da SRH falou que era uma discussão desnecessária , essa discussão é  

necessária e é importante que a gente tenha o espaço de fala porque se toda vez que a gente quiser 
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se manifestar e houver um comentário como esse, a gente fica ali inibido e não querendo mais 

participar ,  eu queria deixar registrado isso aqui na reunião. 2 -  O  Grupo de mulheres deverá  

elaborar proposta com previsão de valor para uso da verba do PROCOMITE para realização de 

Encontro de Mulheres conjunto entre os CBH Acaraú e Coreaú para apreciação da plenária. 3 - A 

ata da 71ª Reunião Ordinária será aprovada na próxima reunião plenária, pois não houve tempo 

hábil para leitura da mesma. Patrícia Vasconcelos da UVA irá consultar o áudio e o texto da ata  

junto a COGERH para realizar retificações que sejam cabíveis. 4 - Que o convite com a pauta das 

reuniões do Fórum Cearense dos Comitês  de Bacias  Hidrográficas  – FCCBH e o link para  as 

reuniões do mesmo sejam divulgados com antecedência para os membros do CBH Acaraú. 5 - A 

SRH, em uma próxima renovação do CONERH, faça um momento anterior informando aos CBHs 

sobre o funcionamento do colegiado e sobre o processo de renovação. E que o edital contenha 

prazos um pouco maiores. 6 - Solicitar a COGERH que seja divulgado com antecedência o processo 

de renovação do Conselho de Administração da COGERH. 7 - FCCBH deverá enviar relatórios 

sobre todas as atividades realizadas por seus membros em representações em outros colegiados e 

outros espaços.

Ata da 44ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Acaraú – 14 de março de 2024

500

501

502

503

504

505

506

507

508

509

510

511

512

513

514

15


